

寒潮来袭，“速冻”模式如何应对

新华社记者 于也童 武江民 朱悦

连日来,多地遭遇入冬以来最强寒潮侵袭,“断崖式”降温开启“速冻”模式,给生产生活带来显著影响。

寒潮因何而起,将对农业设施与作物生长带来哪些挑战?气温骤降后,冰雪运动“热”了起来,人们如何安全地享受“雪趣”?记者就此采访了相关专家。

强冷空气接踵而至

11月底以来,我国北方多地出现降温天气。随着寒潮东移南下,并有冷空气补充影响,我国大部降温明显。中央气象台首席预报员杨舒楠分析,当前寒潮最显著的特点是降温幅度大,波动较为频繁。

辽宁省气象台首席预报员张宸赫介绍,11月底至12月5日,辽宁省多地累计降温幅度10到20摄氏度。记者5日在沈阳市浑南区浑南中路看到,天空飘着小雪,寒风呼啸,市民换上厚衣,全副“捂”装出行。

除东北地区外,山东、河北、北京等多地出现剧烈降温,最低气温0摄氏度线已南压至华北南部至陕西中部、甘肃南部一带。长春、沈阳、石家庄等城市纷纷创下半年来气温新低。

“北极涡旋”是本次北方气温骤降的幕后推手之一。受访专家解释,随着“北极涡旋”南侧的高空槽发展加强,形成了“极冷”的冷涡系统,进一步增强了寒潮威力,让公众感到“速冻”般的寒冷。

6日以来,本轮寒潮已接近尾声,北方大部地区的气温开始反弹。然而,气温的短暂回升也为新一轮降温预留出空间。

中央气象台5日发布的公告显示,

12月7日至8日,一股冷空气将影响北方大部分地区,黄淮以北地区将有4至6摄氏度的降温,10日至13日,另一股强冷空气将自西向东影响我国大部地区,气温将普遍下降6至10摄氏度,冷空气还将带来大范围雨雪天气。

农业生产如何应对“速冻”模式

随着气温持续走低,农业生产如何应对“速冻”模式备受关注。

今年入秋后北方多地持续阴雨天,受此影响,冬小麦播种较晚,麦苗正处于分蘖发育关键期。此轮降温来得急,冬小麦安全越冬有一定压力。为此,河北、山东、辽宁等多地组织农技专家下沉一线,为农户提供技术指导。

在大连市瓦房店市西杨乡,农技人员深入田间地头,针对冬小麦苗情进行技术指导。“我们在种植阶段就给冬小麦盖了一层膜。为了应对本轮寒潮,我们提前灌水和施肥,提高冬小麦的抗寒性。”种粮大户刘作洲说,他今年种植了600亩冬小麦,现在苗势较好,农膜下绿色若隐若现。

寒潮之下,保障冬季“菜篮子”供应同样至关重要。

黑龙江省农业科学院耕作栽培研究所所长李柱刚介绍,本次寒潮虽然持续时间短,但强度较大。蔬菜大棚内作物易受低温冷害影响,尤其是茄果类、瓜类等喜温蔬菜,若棚内温度持续偏低,可能导致生长停滞、叶片黄化甚至植株受冻。

在辽宁省铁岭县药王庙村,记者看到一些蔬菜大棚被积雪覆盖,农户们正忙着在棚间除雪,有的搭起梯子用吹雪机吹

扫棚顶积雪,有的用铲雪锹清运棚外残雪。“现在雪下得还不大,就怕雪来得又急又大,压坏了大棚。”村民张秀芬说。

黑龙江省鹤岗市农业综合服务中心主任刘鹤建议,农户可以提前对大棚加固和覆盖,增强保温效果。根据天气变化合理调控棚内温湿度,适时启用加温设备,减少浇水频次,保障作物正常生长,或在植株行间铺盖稻壳、秸秆等,减少地温散失。

冰雪运动火热,仍需安全先行

气温骤降虽然给农业生产出行带来影响,但冰雪运动所带来的乐趣也吸引人们参与其中。

随着2025—2026雪季大幕拉开,全国多地滑雪场陆续开板。目前,辽宁全省30余家滑雪场日接待能力近10万人次。“今年我们推出了‘雪场+温泉’沉浸式套餐,让游客来得起、玩得爽,接待量有望再增两成。”



建议选择专业护具 新华社发 冯德光 作



建议选择专业护具 新华社发 冯德光 作

机动车驾驶证作废公告

根据《机动车驾驶证申领和使用规定》(公安部第172号令)第七十九条相关要求,现需对宋亚峰等31人的机动车驾驶证进行向社会公告作废。自公告之日起作废。

姓名	所属辖区	准驾车型	档案编号	证芯编号	注(吊)销原因	注销时间	姓名	所属辖区	准驾车型	档案编号	证芯编号	注(吊)销原因	注销时间
宋亚峰	潞州区	C1	14040025****	142002884****	醉酒驾驶机动车	2025.11.20	秦国清	上党区	C1	14040038****	143001349****	醉酒驾驶机动车	2025.11.25
杜云清	上党区	C1	14040015****	145002595****	醉酒驾驶机动车	2025.11.20	崔华中	黎城县	D	14042600****	141002877****	醉酒驾驶机动车	2025.11.20
王江浩	襄垣县	C1	14040081****	146001339****	醉酒驾驶机动车	2025.11.20	高强	潞州区	C2	14041011****	147003087****	醉酒驾驶机动车	2025.11.24
裴显卫	上党区	C1	14040047****	145001750****	醉酒驾驶机动车	2025.11.20	靳凯杰	平顺县	C1	14040097****	141002279****	醉酒驾驶机动车	2025.11.27
原亮	上党区	C1	14040051****	147001852****	醉酒驾驶机动车	2025.11.20	郭潇洋	上党区	C1	14040102****	147002372****	发生道路交通事故,构成犯罪的	2025.11.24
牛红卫	上党区	C1	14040095****	145002279****	醉酒驾驶机动车	2025.11.20	郭志芳	上党区	C1	14040015****	14X000480****	醉酒驾驶机动车,尚不构成刑事处罚的	2025.11.20
闫兵辉	壶关县	C1	14040086****	146001854****	醉酒驾驶机动车	2025.11.20	李世卫	上党区	A2	14040015****	148002367****	醉酒驾驶机动车,尚不构成刑事处罚的	2025.11.20
赵广庆	上党区	A2	14040023****	14X000473****	醉酒驾驶机动车	2025.11.20	池长幸	浙江省	C1	14041002****	145002665****	因饮酒后驾驶机动车被处罚,再次饮酒后驾驶机动车的	2025.11.20
闫艳军	上党区	C1	14040045****	143001344****	醉酒驾驶机动车	2025.11.20	崔晓慧	上党区	C1	14040055****	149001753****	因饮酒后驾驶机动车被处罚,再次饮酒后驾驶机动车的	2025.11.20
李楠	上党区	C1	14040038****	14X001355****	醉酒驾驶机动车	2025.11.20	李保国	上党区	B2	14040013****	14X002371****	因饮酒后驾驶机动车被处罚,再次饮酒后驾驶机动车的	2025.11.24
宋云芳	上党区	B2	14040015****	149000480****	醉酒驾驶机动车	2025.11.20	原野	上党区	C1	14040066****	143002367****	因饮酒后驾驶机动车被处罚,再次饮酒后驾驶机动车的	2025.11.25
曲志忠	潞州区	C1	14040007****	143002876****	醉酒驾驶机动车	2025.11.25	李宝龙	武乡县	C1	14040069****	144002369****	因饮酒后驾驶机动车被处罚,再次饮酒后驾驶机动车的	2025.11.25
王松炎	长子县	C1	14042801****	148002885****	醉酒驾驶机动车	2025.11.25	栗方涛	黎城县	C1	14041001****	144002663****	社区戒毒	2025.11.27
申旭刚	上党区	C1	14040054****	144002170****	醉酒驾驶机动车	2025.11.25	李峰	襄垣县	C1	14041011****	146003101****	注销实习期准驾车型	2025.11.27
杨冬冬	上党区	C1	14040030****	149000978****	醉酒驾驶机动车	2025.11.25	程鹏超	壶关县	C1	14041010****	140002889****	因饮酒后驾驶机动车被处罚,再次饮酒后驾驶机动车的	2025.11.27
于江伟	上党区	B2	14040071****	141002886****	醉酒驾驶机动车	2025.11.25							

长治市公安局交通管理支队

2025年12月9日

【健康科普——安宁疗护(四)】

家属在安宁疗护中要扮演什么样的角色?

象的心愿,家属应予以满足,这些都是尊敬长辈的孝顺之举。

关怀角色。最感满足的关怀是亲人的温馨守护。对于子女来说,也许在人生中有许多过错,都有机会改正和弥补。但在父母安宁疗护期缺失的关怀,却是无法弥补的过错,将造成日后的悔恨与遗憾。

护理角色。安宁疗护对象的基

础护理需要由护士与家属共同承担。当有亲戚朋友探视时,家属应先请客人到别的房间,并对客人说明安宁疗护对象心理和心灵的重要性,希望不要在其面前痛苦悲哀。

家属与安宁疗护对象最后诀别时,应仔细聆听其最后心声,满足他的最后心愿,此时应避免刺激其言行。在宝贵有限的时刻彼此间心灵

沟通至关重要,清除以往彼此间积怨和误会,彼此支持相互谅解,以减轻过分的自疚与哀伤,达到生死两相安的目的。

家属在安宁疗护关怀中的角色是最后一次关爱,让安宁疗护的亲人以平和安宁心态与世界告别。

市卫健委供稿